俄乌代表团 将在白乌边境举行谈判

新华社基辅2月27日电(记者李东旭)乌克兰总统办公室27日发布消息说,乌克兰将派代表团同俄罗斯进行和平谈判,谈判将在普里皮亚季河附近的白俄罗斯和乌克兰边境地区进行。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫 当天早些时候对媒体说,乌克兰方 面同意在白俄罗斯戈梅利州同俄方 举行谈判,俄方对此已做好准备。

佩斯科夫说,白俄罗斯总统卢 卡申科当天同乌克兰总统泽连斯基 通电话后,又同俄总统普京通电 话。卢卡申科说,乌方愿同俄方在 戈梅利州举行谈判。

俄方代表团团长梅丁斯基当天 在俄驻白俄罗斯使馆说,明斯克当 地时间15时左右,俄方收到乌方确 认参加谈判的消息。谈判将按照俄 方建议在戈梅利州举行。

梅丁斯基强调,俄方正在制定最安全路线以保证乌代表团的安全。"现在正在制定路线,并选择戈梅利州的最佳地点,以最大程度保证乌方的安全。"梅丁斯基说,他们正从明斯克赶往戈梅利州。

(参与记者:耿鹏宇 李奧)



2月26日,乌克兰人抵达波兰边境口岸梅迪卡。

新华社记者 周楠 摄

王毅同德国外长贝尔伯克通电话

新华社北京2月27日电2月 26日,国务委员兼外交部长王毅应 约同德国外长贝尔伯克通电话。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

王毅表示,中方高度关注乌克 兰局势变化,支持一切有助于缓和 局势和政治解决的努力。围绕欧洲 安全问题,各国的合理关切都应得 到重视。在北约连续五轮东扩情况 下,俄罗斯的正当安全诉求理应得 到妥善解决。 王毅说,冷战早已结束,北约有必要重新考虑自身的定位和承担的责任。中方认为,基于集团对抗的冷战思维应当彻底摒弃。中方支持北约、欧盟与俄罗斯重启对话,寻求构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制,实现欧洲大陆的长治久安。

王毅表示,中方不赞成用制裁手段解决问题,更反对没有国际法依据的单边制裁。实践早已证明,制裁非但解决不了问题,还会制造出新的问题,不仅造成经济上"双

输"或"多输"局面,还会干扰影响政治解决的进程。

王毅表示,中国作为联合国安理会常任理事国,始终履行维护国际和平与安全的责任。我们认为,安理会如果采取行动,应当有助于当前危机的政治解决,而不是鼓动新的对立对抗。鉴此,中方在安理会讨论有关乌克兰问题的决议案时,阻止了引用含有授权动武和制裁的表述。中方将继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

美欧将部分俄银行排除出SWIFT支付系统

新华社华盛顿 2 月 26 日电(记者邓仙来许缘)美国白宫 26 日发表声明说,为应对俄罗斯在乌克兰境内采取的军事行动,美国与欧盟委员会、法国、德国、意大利、英国、加拿大领导人决定,将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统之外。

声明说,上述各方决定"在近几天内"将部分"选定的"俄罗斯银行排除出SWIFT支付系统,并对俄罗斯央行实施限制措施,以防其配置国际储备削弱制裁措施造成的影响。

不过,据《华尔街日报》援引一名 美政府高级官员的话报道,此次制裁 将为银行间进行与俄石油及天然气 相关支付留出空间。

声明说,各方还将限制给与俄政府有关联的俄罗斯个人颁发所谓"黄金护照",以避免相关个人加入上述国家国籍并进入上述各国金融体系。

"黄金护照"一般是指一些国家 为吸引外资,向外国投资者优先提供 移民机会的政策安排。

此外,各方还将建立一个工作 组,确保制裁措施得到有效执行。具 体措施包括,识别并冻结受制裁的个 人和企业在上述各国的资产;对更多 俄政府官员和与俄政府有关联的个 人及其亲属实施制裁和其他强制措 施、识别并冻结其在上述各国的资 产;与其他国家政府合作,识别并阻 止受制裁个人的资产在全球范围内流动,并阻止相关个人藏匿其资产。

声明称,相关制裁措施的目的是 进一步切断俄罗斯与国际金融体系 以及上述各经济体之间的联系。

近日,西方对俄罗斯出台一系列经济制裁措施,以回应其承认乌东部的"顿涅茨克人民共和国"和"卢甘斯克人民共和国"并在乌境内采取军事行动。欧美此前未将把俄罗斯银行从SWIFT支付系统中剔除纳入制裁措施,担忧此举将对欧美各经济体自身造成严重负面影响。

SWIFT 创建于1973年,总部设在比利时首都布鲁塞尔,主要职能是在全球银行系统之间传递结算信息。

普京命令将俄军威慑力量 调至特殊战备状态

新华社莫斯科2月27日 电(记者耿鹏宇)据克里姆林 宫网站消息,俄罗斯总统普 京27日下令将俄军威慑力量 调至特殊战备状态。

普京当天在会见俄国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时说:"由于主要北约国家的高级官员对我国发表侵略性言论,我命令国防部长和总参谋长将俄军的威慑

力量调整至特殊战备状态。"

普京同时强调,西方国家在经济领域也对俄采取了不友好行动。"我的意思是非法制裁,每个人都清楚这一点。"

据塔斯社报道,俄战略 威慑力量旨在遏制外界对俄 联邦及其盟国的侵略,并在 战争中使用包括核武器在内 的各种武器击败侵略者。



2月26日,一名乌克兰男孩抵达波兰边境口岸梅迪卡。

新华社记者 周楠 摄

联合国

已有12万乌克兰人前往邻国避难

新华社北京2月27日电 联合国官员26日说,已有超过12万名乌克兰人前往邻国 避难,主要目的地为波兰和摩尔多瓦。

联合国难民事务高级专员公署副高级专员凯莉·克莱门茨26日对媒体说,截至当天,至少12万人从乌克兰进入邻国,大多数到波兰和摩尔多瓦,也有一些人前往罗马尼亚、斯洛伐克和匈牙利。

一名波兰内政部官员26 日说,自冲突24日发生以来, 10万人从乌克兰进入波兰, 其中90%打算投靠亲友,其 余人正在波兰沿波乌边界设 立的9座安置中心寻求帮助, 他们可以在那里获得餐食、医 疗服务和暂时歇脚处。

一名波兰边防官员说,仅 25日一天,就有近5万人从乌 克兰进入波兰。

据估计,大约150万名乌 克兰人生活在波兰。

罗马尼亚外交部说,24日 以来,已有1.9万名乌克兰人 进入该国。边境口岸锡雷特 挤满了等待入境的乌克兰人, 外交部呼吁罗马尼亚公民选 择其他口岸入境。就新冠防 疫措施,罗马尼亚政府说,对于 申请入境的乌克兰难民,将破 例不要求他们隔离。(郭倩)

现场直击:

地下室就是我们的避难所

—乌克兰百姓在战火中艰难度日

"我儿子哭了半夜,他害怕炮弹击中我们的房子。"43岁的乌克兰管道工博格丹在接受新华社记者电话采访时说。

博格丹和家人住在乌克 兰首都基辅一栋九层公寓楼 内。25日以来,他们一直生 活在公寓楼的地下室,"这里 就是我们的避难所"。

"听到爆炸声,人们慌乱 地跑进地下室。当时地下室 里各种杂物堆放在一起,空间 狭小,难以立足。"博格丹说,他 和邻居们一起清理并加固地 下室,让更多人有了安身之地。

30岁的薇拉在电话中告诉记者,基辅市不断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。 25日晚,基辅市政府发布空袭警报后,薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。"我们两天没睡觉了。根本无法人睡,爆炸声和警报声一直在响。"

薇拉是一名医生。从24日起,她不再接受病人预约看病,但也并没有闲着。她一边照顾家人,一边为病人提供电话咨询。"我们好多次都想离开基辅,但不知道去哪里。基辅市的居民大部分已经离开

了,剩下的人都躲进了地下室、防空洞或地铁里。这种场景就像末日电影,但现在就发生在我们身上。"电话一端,薇拉伤心地说。

据乌克兰媒体报道,25日晚,基辅一名孕妇在警察和市民的帮助下,在避难的地铁站里生下了一名女婴。

过去一周,乌克兰西部的 利沃夫州聚集了大批躲避战 火的人,因为这里距离东部战 线相对较远。

37岁的马克西姆出生在 利沃夫州首府利沃夫市。他 在电话中对记者说,原以为利 沃夫是乌克兰最安全的地方, 但"这只是我们的想象"。

马克西姆说,利沃夫的军事设施26日遭到袭击。当警报声响起时,他和家人不知所措,不知道该往哪里跑,他们从来没想过会发生这样的事情

马克西姆的孩子刚学会 走路。他告诉记者,如果局势 进一步升级,他打算将妻子和 孩子送到波兰避难,"但我会 留在这里"。新华社基辅2月 27日电(记者李东旭)